

國立屏東教育大學 99 學年度研究所碩士班入學考試

中國學術思想史 試題

(中國語文學系碩士班)

※請注意：答案須寫在答案卷上，否則不予計分。

申論題 (每題 25 分，共 100 分)

- 一、 先秦時代充斥著各種言論的衝突，墨子主張「尚同」，莊子則主張「齊物論」，請分別說明其學說之要旨。

- 二、 〈王弼傳〉說：「時裴徽為吏部郎，弼未弱冠，往造焉。徽一見而異之，問弼曰：夫無者，誠萬物之所資也；然聖人莫肯致言，而老子申之無已者何？弼曰：聖人體無，無又不可以訓，故不說也。老子是有者也，故恆言其所不足。尋亦為傅嘏所知。於時，何晏為吏部尚書，甚奇弼，歎之曰：仲尼稱後生可畏，若斯人者，可與言天人之際乎！」（《三國志·魏志·鍾會傳》注文引）
勞思光《中國哲學史》分析上述文獻說：「就此段資料看，所涉之人，竟無一不混雜儒道，可知在魏晉名士心之清談中，混亂儒道之界限及立場，乃一顯著特色。」牟宗三《中國哲學十九講》分析同一段文獻，卻說：「魏晉是弘揚道家的時代，在那時講道理是以老莊為標準。但當時的名士儘管弘揚道家，卻也並不抹殺孔子的地位，……如何會通孔老就成了那個時代的主要課題。」
請說明勞思光與牟宗三對於王弼《老子注》評價的不同。

- 三、 龍樹所著《中論·觀四諦品》有一「三是偈」，又名「三諦偈」，云：「眾因緣生法，我說即是無，亦為是假名，亦是中道義。」此偈被視為中觀學派之總義，試問此義應如何詮釋？以及此偈在佛學思想史上的意義。

- 四、 一般咸認黃宗羲《明儒學案》以陽明學為中心，試就所知，詳加申論。